

宁波“绿色保险”昨赔出第一单

本报讯(记者 徐文燕)昨日,由于第三方环保服务过失,人保财险宁波市北仑支公司向宁波某电镀公司支付了10万元生态环境绿色保险补偿款。这是全市首笔“绿色保险”补偿款。疫情期间,补偿款的及时送达缓解了企业复工后的资金压力,更为投保企业送去了“定心丸”。

企业发生污染事故,除了依法受到处罚,还要赔偿污染受害者。“污染

治理费+赔偿金”的双重负担,对于中小企业来说,更是雪上加霜。为改变“企业污染、群众受害、政府埋单”的局面,2019年7月底,宁波正式在北仑试点生态环境绿色保险。

生态环境绿色保险,是以市场化手段为企业减负。通过“保障+服务+补偿”模式,保险机构对投保企业突发环境事故造成的第三者人身损害、第三者财产损失、生态环境损害费用、应

急处理与清污费用以及法律费用予以经济赔偿。同时,委托环保服务机构对投保企业提供环境风险评估、环境政策技术咨询、环境责任认定、环境损害鉴定等专业环保服务。

作为全省首创项目,生态环境绿色保险也是宁波国家保险创新综合试验区在环保服务管理领域开出一剂“良药”。

投保期间,若其服务过失或服务

缺失造成企业额外支出的由第三方机构核定的相关费用,保险公司按照保险协议约定进行补偿,并对突发环境污染事故责任部分进行保障。

这剂“良药”,促进区域经济高质量发展与生态环境保护双赢。目前在宁波区域内,北仑、鄞州已进行项目试点推广。仅仅北仑区内,已有30余家企业投保,涵盖化工、电镀、纺织印染、机械加工、酸洗磷化等高风险行业。

生活工作陆续恢复正常 家里的“阿姨”啥时候能到岗?

随着疫情进一步得到控制,甬城的多数行业正陆续恢复正常运行。但从业人员以外来务工人员为主力的家政服务行业,目前依旧形势严峻。近日记者走访发现,当前,甬城的家政市场的复工率仍然较低,而且出现了雇主想找又不敢找,家政员想上班没人雇的困局。



永寿街的“家政一条街”上,中介多数关门。

一边想请不敢请 一边想做没人雇

市民周女士最近心烦一件事:她和先生的单位已经复工,上二年级的一对双胞胎还没开学,家里公公身体不好,只能靠年迈的婆婆一人照料。

“原来家里一直找阿姨帮忙打扫卫生和做饭,但现在全靠婆婆一个人,明显有点吃不消。”即便是这样,对于再找一个阿姨的想法,全家人却是慎之又慎。“主要顾虑是阿姨大多是外地人,现在这种时候,我们也不大放心。”

事实上,像周女士这样想找又不敢找家政的人,不在少数。

记者询问了甬城多个家政服务公司,不少负责人提到了这一情况。“很多客人只要本地阿姨,对过年没离开宁波的外地阿姨也有顾虑。但本地阿姨哪有这么多?”一家家政中介的老板告诉记者。

与此相对的则是外地的阿姨找不到工作。在永寿街一家家政中介里,来自丽水的魏阿姨坐在沙发上和老板闲聊。偶尔有人进店询问找阿姨的事,她马上就会自荐:“我能做,你看我行不行?我过年没回老家。”不过当听到她不是本地人的时候,雇主的第一反应还是拒绝。

“以前我们这行只要手脚勤快,找个雇主还是很容易的,现在就不行了。”魏阿姨有点无奈。来宁波做家政四五年了,以前就算有

空档,最多隔一周就能找到新雇主,但现在她已经快一个半月没有找到活了。

本地“阿姨”紧缺 家政公司门庭冷落

尽管疫情的影响正在逐步减小,但对于像家政这样大量依靠外地人员的服务行业来说,颠覆性的影响还在继续。

3月9日,记者在永寿街的“家政一条街”上看到,这里的家政中介多数关着门。那些开着门的也门庭冷落。“这段时间没什么雇主,我们也不敢让阿姨们在店里坐着,所以就显得特别空。”一家中介店的负责人告诉记者。

记者了解到,目前宁波备案在“81890”的大小家政服务企业,已登记复工的有250家,占总数的五成左右。在这些已经复工的企业中,人员的实际到岗率或者上岗率可能不到一半。

“我们目前能用的阿姨只有十来个人,只有平时数量的10%。大多是市区或者来自象山、奉化周边地区的阿姨。外地阿姨就算是过年没有回家的,基本也没有市场。而那些从老家返甬的,就更没人问了,就算有健康码也一样。”

爱英家政公司的负责人许春燕告诉记者,这几天已经有不少顾客来打听阿姨的情况,不过对于外地阿姨,多数雇主还是很保守。“雇主的需求还是有的,但毕竟需要照料

的对象大都是老人小孩这样抵抗力不算太好的人群,所以他们在找人的时候比较谨慎。”

海曙甬康家政服务有限公司的相关负责人也告诉记者,他们公司的从业人员有八成来自湖北,疫情对企业用工的影响确实很大,现在人手真的很紧缺。由于宁波的家政从业人员绝大多数都是外地的,现在能上阵的人手不多,也变相让本地阿姨身价有了不少提高。据记者了解,原来做保洁的费用大约在40元到45元左右一小时,这几天已经涨到了60元一小时。

行业影响 可能还将持续一段时间

日前,海曙区81890服务业协会《家政企业复工复产疫情防控规范》(T/81890F 002—2020)团体标准出炉,这也是81890服务业协会在新冠肺炎疫情特殊时期,就企业如何做好疫情防控特别做的“复工指南”。

海曙区81890服务业协会会长严洪海分析认为,疫情对宁波家政服务行业带来的直接影响是显而易见的,也正因为如此,到下半年前,宁波家政行业的生存环境比较堪忧。“例如企业人手的不足、消费者用工信心的不足,还有部分小企业可能会因此支撑不住等,都将是这一行业面临的问题。”相关企业要有打“持久战”的准备。

记者 黎莉 文/摄

四川广汉 84名顶岗实习生 驰援吉利汽车

本报讯(记者 林伟 通讯员 张颖)昨日,在四川广汉市有关部门的协助下,广汉市职业中专学校84名学生及学校带队教师顺利启程,赴吉利汽车有限公司杭州湾分公司顶岗实习。

“接到宁波杭州湾新区人社局的来电,了解到受疫情影响,吉利汽车出现技能型人才稀缺的情况,我们就高度重视。我们与本地人社局进行多次对接,并与学校联系,协调支持企业复工复产的事宜。”广汉市教育局相关负责人说道。

广汉市职业中专学校负责人邓小林表示:“自疫情发生以来,我们学校高度重视高三学生的顶岗实习工作,多次召开相关会议,接到市教育局通知后,积极落实相关文件精神和根据实际情况下,利用微信、QQ群、钉钉等平台,宣传防疫知识,开展线上防疫培训。”同时,学校还通过告家长书等方式向家长积极做好各方面宣传,建立了疫情防控期间学生实习管理工作机制,动态调整复工实习生的教育与管理,做到疫情防控和实习教育双措并举,既提高实习生实习效果,又能精准支持企业复工复产、服务学生成长和企业的发展。

本次84名学生来宁波杭州湾新区参加顶岗实习,学校还专门安排工作人员赴中国国际航空公司(成都)为学生定制飞机票;在广汉市交通局的协调下,联系了大巴车专程运送学生到机场,确保客车上座率不超过50%;到机场后,开辟绿色值机通道。

目前,由杭州湾新区人社局牵头联系,正在开展返岗工作的涉及3个省、9个地区,总共416人,占吉利杭州湾公司顶岗实习生总人数的50.2%。在此之前,已有两所学校的顶岗实习生在3月8日和3月10日报到。

杭州湾新区人社局将继续关注其他地区疫情期间相关政策,助力顶岗实习生顺利上岗。